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Kleine Anfrage 882 des Abgeordneten Hanns-Jérg Rohwedder der
Fraktion der PIRATEN, "Informationssystem fiir Gefahrgut- und
Atomtransporte”, LT-Drs. 16/2039

Sehr geehrte Frau Landtagspréasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Ein-
vernehmen mit dem Minister fir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittel-
stand und Handwerk, dem Minister flr Arbeit, Integration und Soziales,
dem Minister fur Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Ver-
braucherschutz und dem Minister fir Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung

und Verkehr wie folgt: Haroldstr. 5, 40213 Dusseldorf
Telefon 0211 871-01
Telefax 0211 871-3355
poststelle@mik.nrw.de
www.mik.nnw.de
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Vorbemerkung der Landesregierung:

Die Landesregierung stellt fest, dass der Fragesteller die Antwort auf die
Kleine Anfrage 375 nicht zutreffend wiedergegeben hat. Die Daten zu
Transporten radioaktiver Stoffe werden nach Durchfiihrung des Trans-
portes sehr wohl dokumentiert, allerdings nur solange es zum Zwecke
der Aufgabenerfilllung erforderlich ist; sieche Antworten auf die Kleinen
Anfragen 375 (Drucksache 16/1103) und 721 (Drucksache 16/1862).

Das System GEGIS wurde fur den Hamburger Hafen entwickelt und um-
fasst ausschliellich die Gefahrgiter im Zusammenhang mit dem See-
verkehr. Die Daten werden von den jeweiligen Transportunternehmen
(Speditionen, Bahnoperator, Makler, Reedereien etc.) sowie Lager- und
Umschiagsbetrieben eingetragen und gepflegt. Die Polizei Hamburg hat
lediglich ein Leserecht, kann also weder Daten eingeben noch veran-

dern.

Ein Gefahrgut-Informationssystem, in dem samtliche Gefahrgut-
Transporte in oder durch NRW gespeichert werden, gibt es nicht.

Alle auf Strafle, Schiene und Wasserstralie transportierten Gefahrglter,
bedlirfen grundsatzlich keiner Genehmigung. Etwas anderes gilt fir den
Transport radioaktiver Stoffe. Radioaktive Stoffe sind zwar auch geféhr-
fiche Glter, die Beforderung wird aber auf Grundlage des Atomrechts
(u. a. Atomgesetz, Strahlenschutzverordnung) geprift und genehmigt.
Die Landesregierung hat den Fragesteller bereits mehifach tber die
Registrierung und Meldepflichten dieser Atomtransporte und die der
Landesregierung damit im Zusammenhang zur Verfligung stehenden
Daten informiert. Zuletzt wurde in der Beantwortung der Kleinen Anfrage

804 auf diese Thematik eingegangen.
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1. Welche Gefahrgut-Informationssysteme gibt es in NRW?
Siehe Vorbemerkung.
2. Welche Daten zu den Transporten radioaktiver Stoffe werden

in Gefahrgut-Informationssysteme von der Polizei bzw. anderen

Behdrden gespeichert?

Siehe Vorbemerkung.

3. Wenn kein Gefahrgut-Informationssystem existiert in wel-
chen Daten zu Atomtransporten gespeichert werden, warum halt
die Landesregierung die Erfassung von Daten fiir unnétig?

Siehe Vorbemerkung.

4. Falls Daten gespeichert werden, wie lange werden diese Da-
ten aufgehoben? (Bitte in Anzahl Monate, Wochen, Tage antworten)

Siehe Vorbemerkung.

5. Welche Daten von Transporten radioaktiver Stoffe sind aktu-
ell fiir NRW in einem Gefahrgutinformationssystem gespeichert?

Siehe Vorbemerkung.

Mit freundlichen Griken

™

7z

Ralf Jager MdL
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